

# HERALDO DE ZAMORA

FRANQUEO CONCERTADO  
Número suelto: 15 céntimos

DOS EDICIONES  
\*\* DIARIAS

Fundador: Don Enrique Calamita Matilla

SEGUNDA SIGLO II AÑO XLI  
EDICION \*\* NÚMERO 12.960

DESCRIPCIÓN Capital, un mes... Pesetas 2'50  
Fuera, trimestre... id. 7'50  
Portugal... id. 15'00  
República Argentina... id. 50'00  
Los grandes injusticias y los desni-  
veles sociales se reivindican por la  
Prensa. A ella se deben todas las  
conquistas de la humanidad.

LOVE 5 DE ABRIL DE 1937

DIRECCION Y ADMINISTRACION, SANTA CLARA, 55  
Apartado, número 13 Teléfono, 1.722

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS Cuarta plana 20 céntimos... Ptas. 0'40  
Tercera 13... 0'27  
Reclamó y Gacetas... 0'20  
Primera plana... 0'75  
Los remitidos, comunicados y esquelas a precios módicos

## "Hemos de llevar una marcha progresiva y constante hacia el logro de la gran España orgánica" El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO

### En la grandiosa jornada de ayer se infligió a los rojos vascos enorme castigo

Más de 600 muertos, 400 prisioneros y gran cantidad de material de todas clases ha quedado en poder de nuestro glorioso Ejército, que ocupó Ochandiano y otras importantísimas posiciones

#### "Ejercer la justicia es la más augusta misión del Jefe del Estado" "Franco el Justiciero"

Pleno de emoción, escribo estas líneas sintiéndome orgulloso de ser español y de ser un soldado que está a las órdenes de Franco.

He tenido el alto honor de presenciar el solemne acto del ejercicio de la Justicia por el Jefe del Estado.

El asesor Jurídico daba cuenta detallada de cada caso que se presentaba al fallo Supremo. Ni en su ademán, ni en su voz, ni en su mirada, daba a entender aquel digno hombre, al que acompañan todos los buenos sentimientos, cual era su opinión o su criterio, reservando purísimamente para el Jefe, la augusta misión de juzgar por sí mismo.

El General, apesar de la inmensa complejidad de los problemas que en cada momento tiene que resolver, de la guerra y del Estado escuchaba atento e inmóvil el relato de cada sentencia.

Después de una brevísima meditación: Dictaba su fallo. Yo contaba mi respiración y después de escuchar el fallo del Jefe, nuestras miradas se cruzaban y ni una sola vez, la mía dio pruebas de duda: lo que mi conciencia había fallado era, idénticamente lo mismo, que el fallo del Jefe.

Dos veces al cruzarse nuestras miradas, los ojos estaban empañados y no era porque el fallo hubiera sido terrible, sino porque la magnanimidad del corazón de Franco, se había anticipado en aras de una Justicia tranquila y sin odios y habia

conmutado la pena, apyando de su mente cuanto pudiera en aquel caso separarle de la vía de las más serena justicia.

En todas cuantas causas, y eran muchas, que los Tribunales proponían la aminoración de la pena, todas las aprobó. En aquellas en que el fallo fué condena definitiva aprobando la sentencia dictada por el Tribunal, las pruebas aportadas habían sido tan plenas y tan horrendos los crímenes contra la Patria y contra los semejantes, que no había camino posible de clemencia, atendiendo a los altos deberes de la defensa de la misma existencia de la Patria y de la defensa de la vida y del honor de los ciudadanos pacíficos. En los demás casos imperó la generosidad.

Nadie, ninguno que no haya cometido crimen, y el crimen habia sido probado plenamente en los autos y en el juicio, ha sido conmutado. Ante la menor duda, la pena se ha conmutado o se ha mandado en consulta al Alto Tribunal Militar.

Al terminar aquellas dos horas tan intensas de mi vida, me permití, con todo el respeto que guardo al Jefe del Estado, decirle: "Mi General, perdón por mi atrevimiento, pero como español y como soldado, he de manifestarte mi admiración al contemplar como administras la Justicia y como se manifiesta tu corazón tan generoso, tan cristiano, y tan español".

José MILLAN ASTRAY.

LECTOR: Si eres combatiente por España, no tires este periódico; dalo a leer a tus compañeros o léscelo tú.

## NO LES HACEN CASO

MADRID.—El periódico comunista "Mundo Obrero" publica un artículo en el que trata de estimular a su gente, diciendo que es preciso realizar un gran esfuerzo e intentar una ofensiva hasta que ondee en Burgos la bandera roja.

Miaja, al recibir a los periodistas, dijo que la jornada ha sido tranquila. La Junta Delegada de Defensa, ha dirigido una proclama a las milicias de tierra, mar y aire, para invitarlas a la lucha. Sin embargo, estas sofamas no causan nin-

### Asi hacen la propaganda los rojos

FENERIFE.—Ayer se captó un mensaje dirigido por el Gobierno de Valencia al de Vizcaya a las 13'45 horas en el que se les decía que con el gobierno en estos momentos que el gobierno de Aguirre diera una nota al extranjero sobre el bombardeo de Durango efectuado por los nacionalistas, aprovechando también la presencia en Bilbao de elementos extranjeros que podrían facilitar la propagación de la noticia.

gus efecto positivo en los madrileños, ni aún siquiera en los milicianos que asisten ya casi pasivamente al desarrollo de los acontecimientos, esperando con ansiedad el desenlace que todos tienen previsto.

Otro barco hundido : : : : :

VALENCIA.—Aunque hasta la fecha no han podido determinarse las causas, se tienen noticias del hundimiento de un barco de la Compañía "Sota y Aznar" que se dirigía a Bilbao con cargamento de arroz.

No tendría por tanto nada de particular que los vascos se arrancaran con una de esas notas que hacen llorar a las piedras, a cuenta del tal bombardeo, pero tenemos la seguridad de que nada han de decir de los objetivos del mismo, todos de carácter militar, ni de los atentados, crímenes, incendios y destrucción de que ellos han hecho objeto a todo lo que significaba orden, religión y grandeza de España.

## Cuartel General del Generalísimo

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 20 horas del día 3 de Abril de 1937:

### EJERCITO DEL NORTE

QUINTA DIVISION.—Sin novedad digna de mención, habiéndose presentado en nuestras líneas un sargento, un cabo y nueve paisanos.

SEXTA DIVISION.—En el frente de Vizcaya las fuerzas nacionales se han dedicado a consolidar las posiciones conquistadas. Se han pasado a nuestras filas quince milicianos con armamento y veinte paisanos. En el frente de Burgos, un intento de ataque enemigo fué rechazado causándosele bastantes bajas.

OCTAVA DIVISION.—En Asturias, ligeros tiroteos.

DIVISIONES DE AVILA Y SORIA.—Sin novedad.

### CUERPO DE EJERCITO DE MADRID

En algunos sectores, tiroteos y cañoneos.

### EJERCITO DEL SUR

En el sector de Córdoba, el enemigo ha sido rechazado con numerosas bajas, en ataque que intentó contra una de nuestras posiciones.

En los demás sectores, sin novedad digna de mención.

### ACTIVIDAD AEREA

Se han llevado a cabo reconocimientos y bombardeos de objetivos militares en varios frentes, y en combate aéreo en Andalucía fué derribado un avión rojo.

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 20 horas del día 4 de Abril de 1937:

### EJERCITO DEL NORTE

QUINTA DIVISION.—Sin novedad, presentándose 10 milicianos con armamento.

SEXTA DIVISION.—En el frente de Vizcaya ha continuado el victorioso avance de nuestras columnas que vencieron la enorme resistencia que ofrecía el duro terreno de montañas y la fuerte organización defensiva enemiga, avanzando en una profundidad de cuatro kilómetros y ocupando Olaeta, Gardobil, la villa de Ochandiano, la ermita de Santa Cruz en el Monte Arancio y Monchotegui.

El número de muertos, prisioneros y material cogido, es importantísimo habiéndose clasificado hasta ahora, en el sector izquierdo solamente, el siguiente: Más de 600 muertos, más de 400 prisioneros que se encuentran ya en Vitoria, otros 30 prisioneros heridos evacuados ya a nuestros hospitales de sangre de retaguardia, una batería completa con cuatro piezas, una sección más de artillería con piezas un teleferico con todos sus elementos, varias central telefónicas, un millar de fusiles, gran cantidad de cable, material de fortificaciones y telefónico. También muchos sacos de arroz y de garbanos en el depósito de latendencia.

Entre los heridos recogidos y hospitalizados figura un niño de 14 años perteneciente a una unidad de jovenzuelos arrancados por la violencia de sus casas en Asturias y obligados a combatir por la fuerza.

Ha manifestado que fué herido por sus propios compañeros por negarse a luchar.

OCTAVA DIVISION.—En Asturias fuego de fusil y cañón.

DIVISION DE AVILA Y SORIA.—Sin novedad.

### Cuerpo de Ejército de Madrid

Un nuevo ataque con carros ha fracasado en la Cuesta de la Reina causándose al enemigo gran cantidad de bajas.

### EJERCITO DEL SUR

En el sector de Extremadura se ha ocupado Villar de Reno.

En los frentes de Córdoba y Granada ligeros tiroteos.

## Palabras del general Miajas

Madrid.—El general Miaja ha hecho unas declaraciones a un representante de la Agencia H. vas, en las que dice que la realidad, que el Gobierno de Valencia se obstina en no reconocer, es el aislamiento de Madrid.

Agregó que en Madrid esperaban que Levante y Cataluña, a pesar de ese aislamiento y utilizando algunos caminos practicables hubieran cooperado al abastecimiento de la capital, primero que dar órdenes, que muchas veces no pueden cumplirse.

Pr-guntado Miajas si había recibido la libertad de acción frente al Gobierno de Valencia, dijo que el asunto se había tratado en una reunión de la Junta de Defensa que la tenía en estudio, sin que pudiera ser más explícito sobre ello.

Acercó del bombardeo de la aviación nacional sobre los objetivos militares de Madrid, el general Miaja dijo que era cada vez más frías, que no podía negar, porque lo sabía todo el vecindario de Madrid. Se quejó de no poder contrarrestar tales bombardeos, habiéndole significado el ministro de la Guerra que sintiendo lo mucho no podría enviarle número de aparatos suficientes, puesto que aún no se habían recibido de Francia los prometidos por el ministerio del interior.

Sigún el informador de H. vas, el general Miaja daba muestras de gran cansancio y no dejó de intercalar en su conversación palabras que indicaban un gran pesimismo.

## CRONICAS DE RETAGUARDIA

### No nos conocen

La guerra española no tiene precedente en la Historia por lo que se refiere al tesón y a la fiera con que luchan los bandos contendientes. Se ha dicho que es una lucha a muerte, sin tregua ni cuartel y, en efecto, lo es. En ella no caben los paliativos ni los armisticios, por que no son posibles. No lo son porque los dos bandos constituyen los polos de dos concepciones que se repelen y que chocan en la doctrina y en los procedimientos.

La violencia bélica es conatural en esta caso trascendental para la Historia de la Humanidad, pero a pesar de ello, la guerra estaría probablemente casi terminada a estas horas, si el marxismo hubiera hecho mejor uso de las armas de la "caballería guerrera" que siem pre brilló en las guerras de todos los tiempos, incluso en aquellos que se han quedado muchos siglos atrás, en la marcha del tiempo fantasmagórico. La guerra estaría casi terminada a estas horas, si la luz de la verdad hubiera podido atravesar el primer amorfo de esas masas envenenadas que ignoran la verdadera realidad de la España liberada.

Yo estoy convencido que todavía nos desconocen y que desconocen los fines generosos y redentores del movimiento nacional. Nos conocen y nos temen los dirigentes, pero nos desconocen en absoluto esos pobres diablos del anonimato que dan su sangre y su vida, cansados de oír predicas y teorías revolucionarias, que les persiguen hasta las trincheras y cansados también de oír hablar de triunfos militares que no han existido nada más que en la imaginación calenturienta de sus tiranos y explotadores.

Y la guerra que en toda su violencia y acometividad crecienta debía tener un hueco para el desengaño o el convencimiento, se ha convertido en la desesperación suicida y heroica del que solo ve la muerte amenazante por todos los lados. Les han dicho que morirían irremisiblemente en manos de no se qué "barbarie" y los insensatos de la manada mueren a porfía, locos de terror, ante el avance de nuestro glorioso y magnánimo Ejército.

Les han hablado de todos los ho-

rreros y vandalismo que solo han cometido y son capaces de cometer ellos, y los alucinados en sombras, van a la muerte en masa, quien sabe si por el imbécil impulso de "morir matando".

Nos desconocen y luchan por instinto de conservación porque no conciben el generoso y amplio espíritu de perdón que guarda el gran corazón de nuestro Caudillo. Lo ignoran como ignoran la verdad de España y de su movimiento liberador y mueren con el veneno de la morfina radiada y periódica que es el único acicate a la resistencia con que cuentan los jefecillos rojos para infundir aliento, de lucha en los pechos de los milicianos por el horror a la "crueldad sanguinaria de los facciosos". La falta de moral combativa y de disciplina en los cuadros de las milicias es suplida por los mandos rojos con la táctica de las visiones fantasmagóricas, y terroríficas de un porvenir próximo. Se le anuncia que un desmayo puede significar la pérdida de la guerra y con ella la muerte no solo de los que empuñan el fusil en los frentes de combate, sino de la población civil de retaguardia. Se les pone en el trágico dilema de morir como miliciano o de morir, fusilado y los pobres diablos prefieren ser víctimas en el gesto desesperado y ciego del que es carne de cañón.

No saben que la verdadera España abre los brazos generosamente a los engañados por la traición de los jefes, a esos millares de seres que no saben si luchan por la República, por el comunismo, o por el anarquismo. Que dan su vida en las trincheras porque les han dicho que tienen que morir y se han resignado al sacrificio desconocido que todavía hay una esperanza de salvación acogiéndose a la misericordia del Generalísimo.

No nos conocen. Ellos son unos insensatos y los dirigentes unos miserables que defienden una causa perdida a costa de la inmolación de millares de víctimas inocentes. Pero se acerca la hora de la liberación y con ella la del desengaño.

¡Viva España! ¡Viva Franco!

Manuel PASTOR.

## Terradellas no logró formar gobierno

BARCELONA.—Terradellas ha tenido que renunciar a formar gobierno después de tanto y tan inútiles esfuerzos, que han fracasado uno tras otro por la intensificación de las divergencias que existen entre las organizaciones marxistas.

Companyns ha declarado que no está dispuesto a tolerar que esta crisis se prolongara un día más, en un período de tanta gravedad para Cataluña, y que procedería por su parte a formar un Gobierno con los representantes de todos los sindicatos, reservándose par sí la presidencia.

Se ha celebrado ya el primer Consejo de ministros de la Generalidad y a la salida el propio Companyns facilitó a los periodistas una nota,

exponiendo las razones que le motivaron a tomar tal medida. Asegura que no ha de cansarse de trabajar para eliminar las divergencias que existen entre los partidos y organizaciones sindicales como consecuencia de la crisis últimamente planteada.

La formación del nuevo Gobierno no ha destruido las causas que motivaron la dimisión del anterior.

En Barcelona, diversas manifestaciones han recorrido las calles principales de la ciudad, exteriorizando su disgusto. Algunas patrullas de milicianos han tenido que emplear las armas para disolver estas manifestaciones, resultando algunos heridos.

# INFORMACION LOCAL y PROVINCIAL

## La romería del Santo Cristo de Valderrey

Con extraordinaria brillantez y solemnidad, se celebró ayer, en la ermita que lleva el nombre del Santo patronímico, la romería del Santísimo Cristo de Valderrey, fiesta que, como otras muchas de rancio y típico sabor zamorano, se habían visto obligadas los anteriores años, a verificarse sin la pomposidad a que están destinadas desde su fundación.

Desde bien temprano, aunque el cielo amaneció cubierto de nubes, fueron muchas las personas; que se trasladaron a Valderrey, para oír misa, y pedir al veneradísimo Cristo su ayuda en la Santa Cruzada que anima a todos los buenos españoles contra el marxismo devastador del solar patrio y de las costumbres: culturales religiosas de nuestra España.

A las diez y media, se celebró solemnisíma misa cantada por destacados elementos de la Coral Zamora, y armonizada por figuras de gran relieve, estando el sermón a cargo del prestigioso capellán del Excelentísimo Ayuntamiento, don don Manuel Jambrina.

Al finalizar la ceremonia, que fué escuchada con religioso silencio por numerosas personas, los mayordomos, don Prudencio Rodríguez Chamorro, diácono alcalde de nuestro Ayuntamiento, don Salvador Calabuig, don Jacinto González y don Francisco Prieto, hicieron los honores a los cofrades de la Hermandad, obsequiándoles con dulces y

vinos.

Seguidamente, se organizó la procesión, que recorrió el itinerario de costumbre, procediéndose a la tradicional y típica ceremonia de la bendición de los campos, que fué presenciada por numerosos fieles.

Poco después, los hermanos de la Cofradía del Santísimo Cristo de Valderrey, se reunieron en un fraternal banquete, que fué servido en una casa próxima a la ermita, por el propietario del Restaurant-Bar Sagasta.

También asistió el distinguido señor Presidente de la Excelentísima Diputación provincial, don Fausto Martínez Castillejos, a quien saludamos.

Durante la tarde, fueron también muchos los romeros que se trasladaron a la pradera de Valderrey, disfrutando de los acordes de un organillo, aunque no de las casetas en las que se expenden vinos y comidas, que brillaron por su ausencia.

En síntesis, una fiesta como otras muchas que tienen lugar en esta tierra zamorana, en la que quedó patentizado una vez más el fervor católico de sus moradores.

Solo nos resta, pues, para dar término a estas líneas, que dar las gracias más expresivas a los señores mayordomos, que tuvieron la delicadeza de invitarnos a los actos que en Valderrey, se celebraron en el día de ayer, obsequiándonos.

Muchas gracias.

## El partido de futbol de ayer

Según estaba anunciado, se celebró ayer en el campo de Pantolaja el partido de futbol a beneficio de los Hospitales de Guerra, entre las selecciones A. E. T. de Salamanca y A. E. T. de Zamora, de cuyo encuentro salió victoriosa la A. E. T. de Zamora, por un score de tres tantos a cero.

Entre otras personalidades, asistieron el comandante presidente de la Cruz Roja, don Juan Losada, representaciones de las milicias de Acción Popular, Renovación Española y Falange, el secretario general de la A. E. T. señor Villacorta, la escantadora señorita Conchita Rueda, presidente de la A. E. T. de Salamanca, y un delicioso ramillete de Margaritas.

El saque de honor lo hizo, la señorita Rueda. La banda del Requeté de Zamora interpretó el "Ornamenti" que fué escuchado en medio del mayor silencio.

El capitán del equipo salmantino,

rogó al público un minuto de silencio, en memoria del que fué impulsor de la A. E. T. y teniente del Requeté Fernando Vunes A. Villalobos.

Los equipos se alinearon a los órdenes del conocido deportista Luis Vergara, de la forma siguiente:

A. E. T. de Salamanca: Evaristo, Garrido, Guerra; Chato, Diego, Juárez; Andrés, Gorostiza Gervos; Paço y Magarzo.

A. E. T. de Zamora: Chaves, Illán, Govo; Manso, Garrido, Garrido; Centeno; Moñchu; Lozano en el primer tiempo Coleman Guachi; en el segundo tiempo Gutiérrez Pachichí.

En resumen: un partido bueno y un ingreso para los Hospitales bastante regularísimo. Lástima que el público zamorano no respondiera en la manera esperada tratándose de un fin benéfico como el que se perseguía.

## Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores.

## De la Diputación Provincial

### BENEFICENCIA

La Comisión, en su deseo de evitar abusos en la lactancia, amparo y educación de los niños expósitos y de los acogidos a quienes la provincia dispensa su protección en la Casa Hospicio, ha acordado se haga saber:

1. Que todo niño que haya ingresado reglamentariamente en la Sala Cuna del Establecimiento, bien sea acogido o expósito, guardará el orden correlativo de las cunas que se hallan instaladas y cuando algún ama externa solicite un niño para su lactancia le será entregado, por la Hija de la Caridad de acuerdo con el secretario-Administrador, el que lleve más tiempo en la Sala-Cuna ocupando el número más bajo de la misma, si bien teniendo en cuenta que en ningún caso podrá encargarse la nodriza externa del pueblo de su nacimiento o exposición o limítrofes a éstos.

2. Recordar.

a) A los señores Curas párrocos en donde residan nodrizas externas a cuyo cargo se hubiesen puesto niños procedentes de la Casa-Hospicio que tienen por el Reglamento el carácter de Inspectores honorarios de esos niños, por lo que se les concede la facultad de informar lo que creveron procedente y de representar a la Diputación en lo que se refiere a crianza, educación e instrucción que los niños reciben.

b) A los señores médicos titulares en donde residieren nodrizas externas se les confiere también el

carácter de Inspectores honorarios en lo que hace relación a la crianza de los niños que aquellos tienen a su cargo.

c) A los señores alcaldes que deben revistar a los expósitos que residieran en pueblos no capitales de provincia y a cuya lactancia se atiende por cuenta de los fondos provinciales.

3. Interesar de las expresadas Autoridades que, haciendo uso de sus facultades, se dignen informar a la Diputación del estado en que se encuentren los niños de sus respectivas localidades.

Lo que en cumplimiento del acuerdo se hace público para general conocimiento.

Zamora 1 de abril de 1937.—El Presidente, Fausto M. Castillejos.—El secretario, A. Casaseca.

*El hecho de que publiquemos cuantos trabajos nos remitan nuestros colaboradores, no significa conformidad ni asentimiento con sus teorías que pueden estar en pugna con nuestra manera de ver una determinada cuestión. Es sencillamente, una prueba del respeto que todas las opiniones nos merecen, sin perjuicio de que nos reservemos el momento de someterlas al examen de la crítica.*

## "AUXILIO DE INVIERNO" Inauguración de los comedores infantiles de F.E. de las J.O.N-S

El sábado, a las siete de la tarde, tuvo lugar en los locales, habilitados para los Comedores infantiles "Auxilio de Invierno", una solemne ceremonia a la que asistieron las señoras de la Sección Femenina de Falange Española de las JONS de la capital.

El capellán de la organización, don Miguel Franco, bendijo los locales, así como el Sagrado Corazón de Jesús, que fué entronizado en los mismos, asistiendo a este brillante acto, además de las afiliadas de F. E., numerosas personas de todas las clases de la sociedad zamorana.

A las doce de la mañana de ayer domingo, con la asistencia del Gobernador Militar de la plaza, señor Hernández, Gobernador Civil, señor Veiga Varela, Presidente de la Excelentísima Diputación señor Martínez Castillejos, Alcalde de Excelentísimo Ayuntamiento de Zamora, señor Rodríguez Chamorro, representaciones de todas las asociaciones, entidades y corporaciones cíviles, militares y eclesiásticas de las milicias nacionales, los jefes provinciales y locales, de la Falange la delegada del "Auxilio de Invierno", doña Carmen Cos-Gayón de Arredonda, los miembros de la Comisión de F. E. encargada de organizar esta obra social en Zamora, se procedió a la inauguración de los soberbios locales, acto que resultó solemnisimo, al mismo tiempo que emocionante.

El distinguido sacerdote, don Miguel Franco, bendijo las mesas, en las que más tarde se sirvió la comida por las afiliadas de la Sección Femenina de Falange, a cincuenta niños necesitados de la capital.

Las autoridades y cuantas personas se encontraban en los locales de "Auxilio de Invierno", exteriorizaron sus plácemes por la maravillosa y ejemplar obra de caridad que representa esta institución, felicitando y estimulando a sus organizadores a proseguir en el empeño que se han propuesto, dado su fin altamente desinteresado y patriótico.

Finalmente se cantó por todos los presentes el Himno de Falange.

Durante la tarde de ayer y el día de hoy han sido muchísimas las personas que han defilado por los locales del "Auxilio de Invierno" visitándolo, saliendo todas ellas excelentemente impresionadas de las instalaciones y del fin patriótico y altruista que se persigue.

## Del Ayuntamiento

En la primera sesión que celebre la Corporación municipal, se tratarán los siguientes asuntos:

1. Relación de jornales y materiales para obras por administración.
2. Instancia de don Lorenzo González Prieto, en reclamación sobre cédula personal.
3. Idem de doña Basilisa Martín Llórez, en reclamación de la cuota de inquilinato.
4. Idem de don Joaquín Ramos Cadenas en petición de dos sepulturas en propiedad.

## Para el Plato Unico

El Regimiento Infantería Toledo número 26, entrega pts. 490 para ingresar en la cuenta corriente del Plato Unico.

## Gobierno Militar de la provincia de Zamora

Don Jesús de Vega Martínez, vecino de Benavente, ha hecho donación al Ejército de su automóvil, marca Ford, matrícula M.-26.802 17 H. P.

Lo que se hace público por medio de la prensa para general conocimiento a la vez que se hace constar el agradecimiento de este Gobierno militar, por el rasgo tan generoso de este señor, en las presentes circunstancias.

## Episodio curioso en Zaragoza

### Cuando presenciaba el paso de una procesión, fué detenido el jefe de un batallón de milicianos rojos

Zaragoza.—Hace unos días llegó a esta ciudad un legionario herido, que inmediatamente fué hospitalizado.

Este legionario, durante un combate en el frente de Aragón, fué hecho prisionero por un grupo de milicianos rojos, que estaba mandado por un jefe marxista.

El citado legionario, a pesar de haberse herido logró evadirse del campo rojo, llegando a las filis nacionales.

Relató como había sido hecho prisionero y como había logrado evadirse. Cuando convalecía en Zaragoza se hallaba presenciando el paso de una de las procesiones de Santa Santa.

El legionario vió, con gran asombro que a su lado se hallaba tranquilamente, presenciando el paso de la procesión, el jefe marxista que mandaba el grupo de milicianos rojos que le había hecho prisionero.

Inmediatamente poció a su detención.

Seguramente, había venido a Zaragoza con el fin de ejercer algún servicio de espionaje.

## Otras noticias

### Regresa el embajador francés

ADDIS ABEBA.—Ayer salió para su país el embajador francés ya que la embajada ha quedado reducida a consulado general de acuerdo con las negociaciones establecidas entre Francia e Italia.

### Americanos detenidos

En el Sur de Francia han sido detenidos 22 americanos que manifestaron que venían a Francia a visitar la Exposición internacional. Se tiene la completa seguridad, de que, se encontraban en Francia de paso para la España roja.

### Lo que dice Doriot

PARIS.—El líder del partido Popular, Doriot, ha publicado un artículo declarando que los líderes co-

## De la Audiencia

Condenando al procesado Camilo Enrique Fernández Lema como autor responsable de un delito de imprudencia temeraria, sin circunstancias modificativas, de que resultaron lesiones menos graves y leves y daños superiores a cien pesetas, a la pena de multa de mil pesetas y al pago de las costas; a que satisfaga en concepto de indemnización a José Fresno Andrés la cantidad global de dos mil cuatrocientas ochenta pesetas, a Pedro Alonso ciento treinta, a Lorenzo Gómez la cantidad también global de 500 pesetas y a Aurelio Sánchez la de noventa, en diez plazos de cien pesetas en atención a su estado de insolvencia, en diez plazos de cien pesetas mensuales, a partir de la firmeza de la sentencia, posíndole en libertad al procesado por tener extinguida la responsabilidad penal, habiendo abonar subsidiariamente Manuel Aristegui Pimentel, las indemnizaciones por insolvencia del procesado.

En la mañana de hoy, en el templo de Santa Clara de esta ciudad, se han celebrado, costeados por un grupo de amigos, solemnes cultos en sufragio de las almas de don Argimiro Pérez Tabernero e hijos, asesinados vilmente por las hordas comunistas en la ciudad de Málaga.

El templo se vió muy concurrido de fieles, testimonio de las grandes amistades que la familia Pérez Tabernero cuenta en Zamora.

Enviamos con este motivo la expresión de nuestra condolencia a tan distinguida familia.

munistas franceses han echado mano de fondos públicos para propaganda.

**Delbos, conferencia** : : : : El ministro de Negocios Extranjeros de Francia, Mr. Delbos, confirió ayer con el embajador de su Gobierno, en Londres, ignorándose lo que dichos señores trataran en la entrevista.

**La obra de un loco** : : : : Un periódico parisiense publica un artículo, según su autor, el Estado Mayor alemán atacará en breve Dinamarca, Holanda, parte de la China, de Austria y Checoslovaquia. Como lo expuesto no podía ser mas descabellado, se hicieron las indagaciones necesarias llegándose a la conclusión de que el autor de citado artículo es un demente escapado de un manicomio.

**Inauguración de una exposición** : : : : BERLIN.—Ayer se inauguró con gran brillantez la exposición colonial a la que dedicaron gran interés los periódicos ingleses.

**Un bebé orangután** : : : : Munich.—En el Parque Zoológico ha nacido un bebé orangután. Esta es la quinta vez que se registra un acontecimiento de este índole.

## RELACION DE DONATIVOS RECIBIDOS EN EL COMITE FEMENINO DE LA A. PATRONAL

Emilio Prieto e hijo, una manta; Fernando Martín, una manta; Vuda e hijos de Emilio Sanz dos pres de botas, Victoriana Parazulo, dos sábanas y una tohlla; Lázaro Rodríguez 15 pesetas; Señora de Bigoma, 15 pesetas; Germán Asensio y Natividad Vera, una manta; José Prado, 3 pesetas; Salvador Rodríguez, una manta; Vecinos de Tapióles, 17 mantas; Amós Martín, un calzoncillo y una camiseta; Tere Alonso, dos pesetas; Jesús Cabrero, un par de botas y 5 pesetas; Vecinos del pueblo de Argañón, 30 mantas, 11 almohadores, 24 sábanas, dos pares de calcetines, una camisa, un pañuelo una mohada; Antonio Garrido, una manta y un par de botas; Petra Maíllo, una manta; José Vivar Martín, una camisa, un calzoncillo y un par de calcetines; Trinidad Sánchez, un impermeable; María Rosa Gómez, una colcha; Pedro Mrcillo, una manta; Acacio Surriño, una sábana

## REGISTRO CIVIL

**NACIMIENTOS**  
María Concha Martínez Anta Evaristo Casanoves Martín Germán Alonso Maíllo Marcial Ferrández Fagundez Ana María Perros Merino

**DEFUNCIONES**  
Martín de la Calle González, de 26 años Evencio Gómez Barrios, de 24 años José Maíllo Rodríguez, de 50 años

Compre usted, el *Album de Zamora y su Semana Santa* con preciosas fotografías.

Postales y fotografías de los magníficos pasos de nuestra *Semana Santa*

Postales y fotografías de Zamora. Recuerdos de Zamora.

Estampas de la Virgen del Tránsito

Inmenso surtido en estampas y postales de asuntos religiosos y de Comunión

Descuentos a Sacerdotes y Párrocos

De venta: *Librería Religiosa y Bazar T. Zamora*

CARTELERA DE LA EMPRESA S. V. VICENTE

**NUEVO TEATRO** Hoy y U B: Butaca 1'60 y 2'00  
Éxito apoteósico. Fx to de clamor de la m j r p l i u l a española, de la s r e O V O NACIONAL  
**El secreto de Ana María**  
Por LINA YEGRO, JUAN DE LANZA y el niño CHI-PI AS

Mañana Martes: Ultimo día de escuela española modelo, que pu de competir con la mejor producción extranjera  
**El secreto de Ana María**  
¡Viva el Cine Nacional!

El MIÉRCOLES: But. ca 0'25  
La u r e m a c m d i a FOX netamente española  
**Granderos del amor**  
Por CONCHITA MONTFERRI G O y RAUL ROULLIEN

**Teatro PRINCIPAL** El J U V E S : Butaca 0'55  
ESTRENO de la comedia sentimental R A D I O  
**La hija de nadie**  
Creación de ANN HARDING v J H O N B O L E S

El V I E R N E S : Butaca 0'55  
La formidable superjoya española, de F C X  
**Angélica, o el honor de un Brigadier**  
Por Rosita Diaz Gimeno y Enrique de Rosas

¡¡ATENCIÓN!! ¡¡ATENCIÓN!!  
El imponente acontecimiento de la semana  
**De la saricn al fuego**  
Primera película española

# Dos prisioneros vascos hablaron desde Radio Castilla

J. A. P.

## ¿Qué aproveche Mangadal (Anécdota de campaña)

Fue en el mes de octubre de 1934. La marcha hacia el final de la reconquista seguía tranquila, cadenciosa; con esa cadencia obligatoria, característica de este Subsector, que imponían las generales condiciones del medio.

Había alumbrado el astro padre en el horizonte, más bien que nunca. Los proyectos del mando, turba dos tantas veces por la continua oposición de los agentes atmosféricos, se veían ahora favorecidos por la refulgencia solar. Aquel día, se corrió una de las etapas más importantes: la toma de las Navas del Marqués.

La Bandera Nacional ondeaba ya victoriosa en los desmoronados torreones del castillo. Balmarte limitador de las dos Españas.

Las gentes, del pueblo, gozosas con el júbilo del esclavo liberado por una mano cariñosa, nos atenciones sollicitas: y en sus rostros abatidos por varios meses de dolor, se notaban la gran alegría, franca y noble, que les empapaba.

Las mujeres, expulsando de sí el recuerdo de la bárbara opresión roja, que les había separado de sus seres queridos, bien por un arrastre obligatorio o por el procedimiento de la eliminación, repasaban y remendaban nuestras ropas, ofreciéndonos todo lo bueno que había quedado en sus hogares, antes ayuntamientos de recuerdos sublimes y hoy demantelados por los promulgadores de una igualdad canallasca.

Damos una vuelta al pueblo. En ella el dolor de la comprensión del espectáculo que se pone ante nosotros, contrasta, a "grosso modo" con una carcajada que no podemos reprimir ante la contemplación de varios escritos, que en las paredes habían colocado los "heróicos evacuadores" modificados ya por ja ironía de nuestros militares; ironía del triunfo. Vamos leyendo:

"Evacuar no es una derrota. ¡Adelante con nuestro triunfo!"

"Columna motorizada, Prieto"

"Motorizada para el escape."

"No pasarán" (de los Pirineos)

"Motorizada para el escape y de los Pirineos", había sido puesto por uno de mis compañeros; buen español y gran humorista.

En una de las callejuelas, de las literas, me encuentro con la seño-

ra María. Esta es una viejecitaiega, que camina con la torpeza de sus 84 años, guiada por su modesto lazarrillo, un bastón.

—¿A dónde va abuela?—le pregunto.

Se para, y en su rostro noto la intranquilidad que le impide confiar me su secreto.

—¿Tantas veces le habían hecho la misma pregunta! (cuando ella se dirigía a su casa, después de haber rezado el Santo Rosario en la de una amiga) que hoy, sin darse cuenta de que ya éramos otros los que estábamos a su lado, se mostraba recelosa.

Por fin balbuceó:

—¿Qué tonta soy! Como hace tan pocas horas que están estudes aquí...

Y entonces, a su rostro impávido asoma una alegría ingenua, de niño, mostrándome después de un ipor fin podemos hacerlo!, un rosario tosco que santificaba los mugrientos dedos de su poseedora.

Cojo de sus manos el bastón y colocando su brazo en el mío, la llevo hasta su casa, modestísima vivienda, oscura, y en la que solo entra por una chimenea tenue haz de luz, que ilumina el rostro de aquella buena señora.

La señora María, persuadida de mi bondad, pasa a contarme algo de sus recuerdos, intuyendo conmigo.

—¿Sabe usted que nos quemaron los santos de la Iglesia?

—¿.....?

—Y con ellos han querido, hace unos días, hacer la comida para celebrar una boda, a la que estaba invitado Mangada.

—¿.....?

—Pero, ¡Maldito!, no pudieron comerla, porque Dios no quiso que entrase en sus estómagos aquella comida, hecha con astillas, de las imágenes de los que están con El en Cielo.

Al salir de la casa de la señora María, pensando aún en sus palabras, indago toda la verdad de su histórico relato, que me confirman todos los vecinos.

Mangada no pudo probar aquella comida debido a que el olor que producía el barniz que cubría las santas imágenes, había dado un enorme mal gusto a los manjares con que pensaban solazar sus estómagos.

No por eso quedó Mangada sin co-

mer. En otro lugar le esperaba su continuo séquito, conciliábulo de prostitución, que satisfacería su ansia material, ya que no su espíritu que, trabado por estas continuas lecciones que la Divinidad y la vida le daban, para hacerle comprender su salvaje depravación. le llevaba, de decepción en decepción al final de su vida, comprendió la barbarie y destrucción.

de que otro día pueda contaros lo que me siga diciendo la señora María, descádele a Mangada el provecho que, allá, en el infierno, le producirán las comidas hechas en el caldero de Lucifer, con quien intimará grandemente.

F. Arias Corrales  
Miliciano de la tercera compañía de la J. A. P.  
(Secretariado de Prensa y Propaganda de la JAP).

RETRATOS del Generalísimo Franco y Primo de Rivera PARA CORPORACIONES

DISCOS de los HIMNOS de FALANGE REQUETE LEGIONARIO y otros patrióticos

Gran surtido de emblemas e insignias patrióticas Gran Bazar de Salvador Garcia Vilaplana SANTA CLARA, 2.—ZAMORA

Gobierno Militar de la Provincia de Zamora Del 4 a 12 del de Abril, se incorporarán a filas los soldados pertenecientes al cupo de filas de 1930

El "Boletín Oficial de Estado" fecha de hoy, publica la siguiente orden de la Secretaría de Guerra: En cumplimiento de lo ordenado por el excelentísimo señor general jefe del Estado español, se dispone lo siguiente:

Artículo 1. Durante los días 4 al 12 del próximo mes de Abril, se incorporarán a filas todos los soldados pertenecientes al cupo de filas del reemplazo de 1930.

Art. 2. Estos movilizados se incorporarán a los regimientos de sus armas que existan en la provincia donde residan. De no existir estos, clasificándose en montados o de a pie, lo harán a Cuerpos de iguales características y si en su provincia no hubiere ningún Cuerpo armado, el gobernador militar dispondrá la distribución entre los existentes en la provincia más próxima.

Art. 3. Los individuos comprendidos en esta disposición que se encuentren con anterioridad al día 4 del actual prestando servicio de armas precisamente en los frentes de combate, como afiliados a Falange Española, Requetés y demás milicias armadas, quedan dispensados de verificar su incorporación a filas, como asimismo todos los que se encuentran prestando servicio activo en las Compañías ferroviarias y en las empresas mineras como picadores de carbón y los expresados en el artículo tercero del decreto número 25 de la Junta de Defensa Nacional.

Art. 4. Los generales de las Divisiones y comandantes generales de Baleares y Canarias, darán las órdenes oportunas para que con la mayor rapidez llegue esta disposición a conocimiento de las autoridades locales, las que inmediatamente dispondrán el cumplimiento, al objeto de no retrasar lo mas mínimo la incorporación de los individuos movilizados.

Art. 5. La falta o retraso en la incorporación, así como la negligencia por parte de las autoridades, serán castigadas con arreglo a los preceptos del Código de Justicia Militar. Burgos, 28 de marzo de 1937.—El general jefe, G. Gil Yuste.

## Dos prisioneros vascos hablan desde Radio Castilla

Anoche, desde el micrófono de Radio Castilla, hablaron dos prisioneros hechos a los vascos en las últimas jornadas. Dieron lectura primeramente a una cuartilla redactada en castellano, y después a otra en vascuence.

—Un burgalés, José Luis García Espinosa—dijo el primer discurso—médico de un batallón vasco en el frente, tiene hoy la inmensa satisfacción de dirigir la palabra desde el micrófono de Radio Castilla, la tierra que le vio nacer hace 25 años y es tal mi emoción que no puedo coordinar bien mis ideas.

He sido rojo a la fuerza durante nueve meses y medio y he vivido los horrores de la revolución bolchevique, primero dos meses en Santander, y después siete meses y medio en Bilbao, y sus frentes, hasta que hoy ha llegado para mí el ansiado momento de estar al lado de mis afectos. Pertenezco a la Falange Española, y he tenido durante todo este tiempo, como muchos españoles honrados, la vida pendiente de un hilo. Yo y mis compañeros estamos agradecidos a los soldados que en los primeros momentos se hicieron cargo de nosotros, y que como verdaderos hermanos repararon con nosotros sus alimentos. Después hemos sido conducidos a Burgos por una pareja de la Guardia Civil, que nos ha tratado con la máxima consideración. Yo no había creído nunca tanta falsedad como contaba la prensa roja, pero el asombro de mis compañeros ha sido enorme porque esperaban ser fusilados en el acto.

Termina diciendo que su emoción al ver ondear en un campamento nacionalista la bandera de España, ha sido indescriptible. Y nada más—concluye—si no el grito que he lanzado tantas veces en silencio: ¡Arriba España!

Se descubre una ciudad romana

En un bosque cercano a París se han descubierto unas ruinas de una ciudad romana. Entre los restos, se aprecia un teatro capaz para 3.000 personas y ruinas de varios templos.

En Italia no habrá más periódicos

El Gobierno italiano ha prohibido la publicación de nuevos periódicos para evitar la importación de celulosa.

Llega a Londres el Rey de Noruega

El Rey de Noruega, llegó anoche a Londres y es el primer huésped de los reyes ingleses, que asiste a la coronación de lo jóvenes monarcas.

Las fiestas pascuales en Grecia

El día 2 de mayo la iglesia griega ortodoxa celebrará las fiestas de Pascua.

El Gobierno soviético ha pasado una nota a sus representantes, a fin de que se abstengan de acudir a ninguna ceremonia pascual.

Riquelme hace declaraciones sobre la guerra

VALENCIA.—Llegó a Valencia el coronel Riquelme que inmediatamente después de descender del automóvil pasó a cumplimentar con Largo Caballero.

Después de la entrevista, los periodistas le preguntaron sus impresiones sobre la actual guerra y Riquelme contestó:

—No hay nadie en estos momentos que sea capaz de decir cuándo podrá acabar la guerra. Mi opinión es que tendremos que poner en marcha cuanto tenemos, poner en juego todos los hombres disponibles y obtener el máximo rendimiento de nuestras industrias.

Se descubre un arsenal secreto de armas y municiones

DUBLIN.—La Policía anuncia el descubrimiento de un verdadero arsenal de armas y municiones en una casa de campo, cerca de Watertown en el condado de Kildare. La Policía ha encontrado 12 ametralladoras y 12.000 cajas de municiones. El descubrimiento después de los disturbios de Pascua, ha levantado una ola de excitación en todo el país.

La venta de las joyas robadas en España

PARIS.—Elementos anarquistas españoles han establecido en Amsterdam, Bruselas y París, depósitos de piedras preciosas y otros objetos robados en las iglesias y conventos de España, a fin de proceder a su venta.

Se calcula que las joyas vendidas hasta ahora han producido la suma de 60 millones de pesetas, que se destinan para subvencionar las organizaciones antisemitas y anarquistas de la región de París.

Las misas gregorianas que a partir del día 1 del corriente mes a las 10 horas de la mañana en la iglesia Parroquial de San Torcuato serán aplicadas por el alma de don Angeles Alonso de G. Pelayo.

"AURORA" Compañía Anónima de Seguros Demiclio Social: ZARAGOZA Incendio - Vida - Robo - Cosechas Capital Social y reservas, más de 22.000.000 de pesetas. Primas recaudadas en 1936, más de 8.000.000. Valor de los inmuebles de su propiedad más de 12.000.000. Siniesros pagados más de 50.000.000. Esta Compañía de reconocida solvencia, participa a sus asegurados que funcionan con absoluta normalidad y continúa aceptando seguros contra incendios cosechas, vida y otros ramos, satisfaciendo el importe de siniestros con toda puntualidad. Sub-Director en Zamora y su provincia: Cipriano González Quijano, Santa Clara, núm. 49

"CANTABRIA" Sociedad Anónima de Seguros Por acuerdo del Consejo de Administración, en cumplimiento de lo dispuesto en la orden del 1.º de Febrero del corriente mes, de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, ha establecido su domicilio social en SAN SEBASTIÁN, calle de GARIBAY, número 22, donde sigue realizando normalmente sus operaciones y haciendo honor al cumplimiento de sus compromisos. DELEGADO EN ZAMORA: D. ANGELO CARRETERO PEREZ Plaza de Julián Pérez, núm. 2

CLINICA MEDICA Enfermedades del aparato digestivo FRANCISCO PASCUAL TASCÓN Cirujanos 2 Zamora. (Paseo de San Martín) Internia Corrientes Rayos X Rayos Ultravioleta Consulta diaria de once a una y de cuatro a seis

EXTRAVIDO De la dehesa del Cubeto, se extraen en la noche del día 24 de marzo, tres novillos, de tres años, negros, uno cuerno algo bajo, otro dorado y bragado. Harán razón al encargado de dehesa en Corrales, Bernabé Agado, o en la misma dehesa del Cubeto.

AL TERCIO! Por motivo del aumento de la fuerza que se está llevando a cabo en el TERCIO EXTRANJERO se rebaja la estatura para ingreso en el mismo a 1,570 m., y la edad desde los 18 a los 40 años. NECESITA DOCUMENTACIÓN.

## Sección de Anuncios Económicos

Reparación y Limpieza DE TODA CLASE DE Máquinas de Escribir Avisos en esta Administración

Dr. RUIZ DE LA CUESTA Garganta-Nariz y Oídos MEDICINA GENERAL Sta. Clara, 26+Tel.1412

Curra estómago e intestinos el ELIXIR SAIZ DE CARLOS

FUNERARIA Viuda de Sever SERVICIO COMPLETO TRASLADOS ARCAS CORONAS Fabriciano Ud. 8 TELEFONO 1424

Hay un zarismo rojo que emplea el látigo de cinco colas con remates de plomo, para castigos infamantes. Es el que manejan los rusos contra los milicianos a sus órdenes. El Generalísimo FRANCO

Lea Vc. todos los días HERALDO DE ZAMORA

SE VENDE.—Un berraco vitoriano; chato de ocho meses. Razón en San Marcial del Vino, José Santamaría.

Dr. Población CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA Ha trasladado su domicilio a ABASCAL, 24. 1.º izquierda MADRID Consulta de tres a seis Teléfono 43.256 Pasará consulta en su Sanatorio de Salamanca, los días no festivos por la mañana de once a una.

PARA EL PRIMERO QUE LLEGUE, vendo casa nueva de cuarenta y un mil pts. produce el 8 por 100. Al comprador de ésta, regalo otra de diez mil pesetas, que produce igual. Razón en esta Administración.

VINO DE ALBILLO arete, fino de mesa, excelente calidad. Desde esta fecha se vende en la acreditada bodega de don Francisco Pérez, calle de Baños número 2, al precio de 9 pesetas los 26 litros, libre de derechos. Horas de despacho: de 11 a 2

APRENDICES ADELANTADOS Se necesitan en la Imprenta de este diario. Buenas referencias.

Solo para regalar a los soldados y milicias del frente

CHECOS a 20 pesetas LA IDEAL Plaza Mayor, 30 y 31 - Zamora

## ULTIMAS NOTICIAS

### Los diarios madrileños no podrán publicar más noticias sobre la guerra que las facilitadas por los secuaces de Miaja

El corresponsal de la "Agencia United Press" comunica que las tropas de General Mola están a diez millas de Bilbao.— Bombardeo de objetivos militares en Barcelona

#### Limitando la fantasía de la prensa roja

MADRID.—El General Miaja ha recibido a los periodistas a los que dijo que en lo sucesivo, los diarios madrileños no podrán publicar más noticias sobre la guerra que las facilitadas por su Estado Mayor.

Un servicio de vigilancia que ejercerá las mismas funciones que la censura. Asimismo, dijo que debían abstenerse de dar noticias relativas a victorias que solo existen en su imaginación, y que son totalmente contraproducentes.

#### A DIEZ MILLAS DE BILBAO Bombardeo de los objetivos militares de Barcelona

LONDRES.—El corresponsal de la Agencia United Press, comunica que las tropas del General Mola están a diez millas de Bilbao.

El corresponsal de la misma Agencia en Barcelona, da cuenta del bombardeo de los objetivos militares de los alrededores de Barcelona.

#### PANICO EN BILBAO

SAN SEBASTIAN.—La población bilbaína se ha dado cuenta del impetuoso avance de las tropas nacionalistas, cundiendo el pánico entre los dirigentes vascos separatistas y marxistas.

La emisora bilbaína reclamaba con urgencia la presentación de todos los camiones ante la Comandancia, por lo cual se cree que van a lanzar todos los contingentes de que disponen al frente de combate para contener la avalancha que está a las puertas de Ochandiano para echarse sobre Durango.

No conciben como han escalado tan fácilmente Gorbea y otras alturas. Estos creían que el frente vasco era infranqueable, sorprendiéndole que en pocas horas haya podido ser roto y tomadas las principales posiciones fortificadas por los que llaman rebeldes.

En esta última población, muy importante de Vizcaya, reinaba también en el día del viernes, un pánico enorme.

#### LA NO INTERVENCION

PERPIGNAN.—El juez de instrucción de Ceret fué a interrogar a dos americanos y tres franceses pasajeros del Sans Pareil que había sido detenido el sábado, a lo largo del Cabo Berr y traído a Port Vendres.

Los ranceses declararon que les habían facilitado pasaje de voluntarios para España. Los americanos declararon, a su vez, que iban alistados para las filas del Gobierno de Valencia.

Los días sonados puede usted engarzar en sus dientes uno gramo de arroz pagados a peso de oro. Tampoco hay sal en Madrid.

Por aquí se ha hablado de escenas trágicas en las colas. Trágicas y bufas. Ciertas personas se resienan y no comen para evitar el calvario de las colas.

#### La miseria en Madrid

MADRID.—Una multitud inmensamente de mujeres y niños encubiertos de harapos han recorrido la población pidiendo pan.

Al llegar a un edificio que ocupa el delegado de Abastos, por toda respuesta, les salió al encuentro una sección de milicianos, que obligaron a los manifestantes a disolverse.

Al mismo tiempo que esta orden era comunicada a la policía, Radio Madrid rogaba que si los camiones habían sido utilizados por organizaciones o individuos antiscistas, se apresuraran a devolverlos.

Las predicas de los dirigentes se dirigen a los vecinos para que les ayuden. Gritan las bellas palabras de Confucio: "Sed como el sándalo que perfuma el filo del hacha que lo hiere".

Para procurarse trescientos gramos de pan ha de levantarse a las tres de la mañana, formar una co-

la interminable donde le dan un número y por la tarde recoger un trozo de pan negro, hecho a base de salvados.

La Castilla es una broma pesada de este Gobierno de Valencia que Dios maldiga.

Los mismos guardias que intentan poner orden son objeto de las iras anarco-femeninas.

El vicepresidente honrado no come ese pan ni esa arroz.

He visto cómo le mordían las orejas a un guardia en el barrio de Lavapiés.

Un general ruso raptado por la G. P. U.

Los estudiantes ingleses al lado de los indios.

La política exterior de Italia.

Política inglesa.

La ruina del comercio francés.

Han visitado a León Blum varios propietarios de pequeños comercios para darle cuenta de que se llevarse a cabo lo promulgado en relación con la semana de 40 horas, el comercio de pequeños propietarios irá a la ruina.

#### Prosigue con éxito la ofensiva en Vizcaya

VITORIA.—Continúa la brillante ofensiva nacionalista en el frente vasco. Durante el día de ayer la aviación nacional desarrolló la acción más intensa que se ha registrado en esta campaña. Gran número de aviones volaron sobre las posiciones y ametrallando a los marxistas.

Las tropas del General Mola—dicen estas noticias—que avanzan hacia Santander ocupando diversas posiciones; de gran importancia es estratégica más allá de Lorilla, tras encarnizado ataque a la bayoneta, a consecuencia del cual los marxistas dejaron centenares de muertos y heridos sobre el terreno. Son innumerables los prisioneros marxistas apresados por los nacionales en el transcurso de esta brillante acción. Se han presentado en las filas nacionales 28 milicianos rojos con armamento, que han solicitado el honor de ser admitidos en las filas del Ejército Español, para luchar contra los marxistas.

Otras escuadrillas volaron sobre Bilbao, arrojando gran cantidad de proclamas en las que se comunicaba a la población civil el avance del Ejército Nacional, invitando al vecindario a deponer toda resistencia que solo conseguiría aumentar el número de las víctimas inocentes.

De Vitoria, informan, que nuestras tropas han sobrepasado la villa de Ochandiano, donde los marxistas habían instalado su cuartel general desde el principio de las operaciones, y que los rojos están procediendo a evacuar Fibar, para no correr el peligro de encontrarse en la imposibilidad de hacerlo muy en breve. El avance ha continuado en dirección a Durango, habiendo superado nuestras fuerzas el Monte Muria.

La ciudad de Durango ha sido completamente destruida por el bombardeo aéreo y Marina Lorilla han sufrido enormes daños. La infantería nacional ha ocupado inmejorables posiciones a ambos lados de Ochandiano escalando una tras otra las alturas que circundan dicha población, que se consideraba como el cinturón de hierro de Bilbao. En la cumbre del monte Muria recientemente conquistado, ha sido instalada una potente batería nacional.

La artillería y la aviación, aniquilaron diversas concentraciones marxistas, dispersando a los rojos procedentes del frente de Asturias. Noticias procedentes de Ravona, confirman igualmente el victorioso avance de las fuerzas nacionales.

La acción de la escuadra.

BILBAO.—La escuadra nacional ha bombardeado los objetivos militares de Lequeitio, causando grandes daños.

Maniobras anti-aéreas en Londres. En la noche del domingo han tenido lugar en Londres grandes maniobras de defensa contra los ataques aéreos. A estas maniobras seguirán otras.

Contra la masonería. LISBOA.—El edificio de la antigua logia lusitana, ha sido invadido por las milicias, y de ahora en adelante, será destinado a cuartel.

La ocupación de Ochandiano. VITORIA.—En la tarde de ayer, nuestras tropas han ocupado felizmente la población de Ochandiano, así como las alturas que circundan al pueblo y que son de gran valor estratégico.

Para desalojar estas posiciones, fue necesario que nuestros soldados usaran las bombas de mano, haciendo una gran carnicería a los rojos, que en un principio opusieron una gran resistencia.

Se han cogido numerosos prisioneros, muchos de ellos son jóvenes de San Sebastián y todos llevan pintado en el rostro el agotamiento y las privaciones de que son objeto.

Protestan de los malos tratos. MADRID.—Un grupo de milicianos visitaron a Miajas, ante el que protestaron de los malos tratos que les dan en los frentes los jefes rusos, que los atan con cadenas y los golpean con látigos.

Un complot contra el "honorah"? BARCELONA.—La policía de la Generalidad, ha descubierto un complot que se tramaba para atentar contra la vida de Companys.

Con este motivo, han sido detenidos 200 personas y a algunas de ellas se le ha aplicado la ley de fugas.

Fallece la gasolina. VALENCIA.—La situación para el Gobierno rojo es cada día más difícil. Ahora a los muchos problemas que tienen planteados hay que sumar el de la gasolina, pues escasea enormemente.

ARRIENDO DE PASTOS. Se hace de los de espigadero y hoja los del término municipal de Ponteijos el día trece del presente mes y hora de las once a las doce de su mañana, bajo el tipo y pliego de condiciones que se hallan de manifiesto en la secretaría municipal donde tendrá lugar el arriendo, por uno o dos años, según convenga al licitador y sociedad arrendadora.

Ponteijos 5 abril de 1937.—El Presidente, Pedro Rodríguez.

IMP CALAMITA.—ZAMORA

ARRIENDO DE PASTOS. Se hace de los de espigadero y hoja los del término municipal de Ponteijos el día trece del presente mes y hora de las once a las doce de su mañana, bajo el tipo y pliego de condiciones que se hallan de manifiesto en la secretaría municipal donde tendrá lugar el arriendo, por uno o dos años, según convenga al licitador y sociedad arrendadora.

Ponteijos 5 abril de 1937.—El Presidente, Pedro Rodríguez.

IMP CALAMITA.—ZAMORA

ARRIENDO DE PASTOS. Se hace de los de espigadero y hoja los del término municipal de Ponteijos el día trece del presente mes y hora de las once a las doce de su mañana, bajo el tipo y pliego de condiciones que se hallan de manifiesto en la secretaría municipal donde tendrá lugar el arriendo, por uno o dos años, según convenga al licitador y sociedad arrendadora.

Ponteijos 5 abril de 1937.—El Presidente, Pedro Rodríguez.

IMP CALAMITA.—ZAMORA

*...mi padecimiento de estómago me impide acompañarles a comer*

¡Cuántas personas se ven obligadas a no acudir a comidas ni a fiestas por causa de su enfermedad de estómago! Saben que el menor exceso se traduce en molestias insuportables después de la comida y prefieren rechazar toda invitación.

Estas personas ignoran que el Elixir Estomacal Saiz de Carlos es la medicina de confianza en millones de hogares, y que con las primeras dosis desaparecen las molestias de la digestión.

**ELIXIR ESTOMACAL**

**SAIZ DE CARLOS**

VENTA EN FARMACIAS

#### Desórdenes en la India inglesa

Un muerto y numerosos heridos : : : : :  
Se han producido grandes revueltas en la localidad india de Pancha.

La policía disolvió las manifestaciones de los congresistas indios, resultando del choque un muerto y numerosos heridos graves.

En Nueva Delhi se registraron también desórdenes provocados por el partido indio.

Los diputados del partido congresista adornaron sus escaños en el Parlamento con las banderas del partido, poniendo también en su lado la insignia tricolor de los nacionalistas indios.

Los estudiantes ingleses al lado de los indios : : : : :  
—BERLIN.—Los estudiantes ingleses hicieron una manifestación de simpatía por el partido congresista indio, al que han enviado felicitaciones por su actuación.

Han criticado duramente a la Prensa británica, que ha intentado desvirtuar el carácter del movimiento indio.

Un general ruso raptado por la G. P. U. : : : : :  
JERUSALEN.—La Policía realiza pesquisas para encontrar al general ruso Karpinsky, que desapareció hace algunos días de esta capital, sin que hasta la fecha se tengan noticias de su paradero.

Un periódico local dice saber que Karpinsky y ha sido raptado por miembros de la G. P. U., porque en Rusia estaba considerado como un des tacado trotskysta.

La política exterior de Italia : : : : :  
ROMA.—Italia va a llegar a acuerdos con Turquía y Grecia, lo cual aumentará su influencia en Europa y en el mar Mediterráneo.

Política inglesa : : : : :  
LONDRES.—Continúan en igual estado las huelgas en las fábricas de armas. El presidente de los Sindicatos técnicos ha manifestado que el ministro de Comunicaciones de la Gran Bretaña, tiene el proyecto de hacer una nueva carretera de 4.500 millas, que será dedicada a fines militares.

La ruina del comercio francés  
Han visitado a León Blum varios propietarios de pequeños comercios para darle cuenta de que se llevarse a cabo lo promulgado en relación con la semana de 40 horas, el comercio de pequeños propietarios irá a la ruina.

LONDRES.—Un buque con cargamento de trigo para los rojos se ha ido a pique, ignorándose las causas que han motivado la catástrofe.

A Casablanca : : : : :  
El Gobierno francés desde hace algún tiempo viene dando pruebas de gran actividad en el Marruecos francés.

Martínez Barrio a París : : : : :  
El presidente de la Cámara de Valencia, Martínez Barrio, marchará el 8 de abril a París, acompañado de un representante de cada uno de los partidos políticos.

Estos individuos visitarán a Blum a diversos hombres de Estado y al presidente de la Cámara belga.

En la república roja de Aragón : : : : :  
GASPE.—La radio daba cuenta, de que en la madrugada última han sido ejecutados los condenados por el tribunal popular.

Se temen graves disturbios, con motivo de la llegada de los comisarios locales citados por Ascaso.

Ataque a un periódico : : : : :  
BARCELONA.—"La Vanguardia", órgano de la Generalidad, ataca en un artículo al periódico "Nosotros", que se ha declarado en franca rebeldía frente a la Generalidad calificándole de sistemático y peligroso perturbador.

Servicio aéreo de verano : : : : :  
BERLIN.—Ayer se inauguró el servicio aéreo de verano, partiendo de los aeródromos más de 100 aparatos, de líneas, en un intervalo de 45 minutos. Todos los aparatos salieron llenos de viajeros.

Maniobras anti-aéreas en Londres : : : : :  
LONDRES.—En la noche del domingo han tenido lugar en Londres grandes maniobras de defensa contra los ataques aéreos. A estas maniobras seguirán otras.

Contra la masonería : : : : :  
LISBOA.—El edificio de la antigua logia lusitana, ha sido invadido por las milicias, y de ahora en adelante, será destinado a cuartel.

La ocupación de Ochandiano : : : : :  
VITORIA.—En la tarde de ayer, nuestras tropas han ocupado felizmente la población de Ochandiano, así como las alturas que circundan al pueblo y que son de gran valor estratégico.

Para desalojar estas posiciones, fue necesario que nuestros soldados usaran las bombas de mano, haciendo una gran carnicería a los rojos, que en un principio opusieron una gran resistencia.

Se han cogido numerosos prisioneros, muchos de ellos son jóvenes de San Sebastián y todos llevan pintado en el rostro el agotamiento y las privaciones de que son objeto.

Protestan de los malos tratos : : : : :  
MADRID.—Un grupo de milicianos visitaron a Miajas, ante el que protestaron de los malos tratos que les dan en los frentes los jefes rusos, que los atan con cadenas y los golpean con látigos.

Un complot contra el "honorah"? : : : : :  
BARCELONA.—La policía de la Generalidad, ha descubierto un complot que se tramaba para atentar contra la vida de Companys.

Con este motivo, han sido detenidos 200 personas y a algunas de ellas se le ha aplicado la ley de fugas.

Fallece la gasolina : : : : :  
VALENCIA.—La situación para el Gobierno rojo es cada día más difícil. Ahora a los muchos problemas que tienen planteados hay que sumar el de la gasolina, pues escasea enormemente.

ARRIENDO DE PASTOS. Se hace de los de espigadero y hoja los del término municipal de Ponteijos el día trece del presente mes y hora de las once a las doce de su mañana, bajo el tipo y pliego de condiciones que se hallan de manifiesto en la secretaría municipal donde tendrá lugar el arriendo, por uno o dos años, según convenga al licitador y sociedad arrendadora.

Ponteijos 5 abril de 1937.—El Presidente, Pedro Rodríguez.

IMP CALAMITA.—ZAMORA

ARRIENDO DE PASTOS. Se hace de los de espigadero y hoja los del término municipal de Ponteijos el día trece del presente mes y hora de las once a las doce de su mañana, bajo el tipo y pliego de condiciones que se hallan de manifiesto en la secretaría municipal donde tendrá lugar el arriendo, por uno o dos años, según convenga al licitador y sociedad arrendadora.

Ponteijos 5 abril de 1937.—El Presidente, Pedro Rodríguez.

IMP CALAMITA.—ZAMORA

ARRIENDO DE PASTOS. Se hace de los de espigadero y hoja los del término municipal de Ponteijos el día trece del presente mes y hora de las once a las doce de su mañana, bajo el tipo y pliego de condiciones que se hallan de manifiesto en la secretaría municipal donde tendrá lugar el arriendo, por uno o dos años, según convenga al licitador y sociedad arrendadora.

Ponteijos 5 abril de 1937.—El Presidente, Pedro Rodríguez.

IMP CALAMITA.—ZAMORA

—BARCELONA.—Los precios de aquellos artículos que existen y son muy pocos, han subido extraordinariamente.

—SANTANDER.—Faltan alimentos y la situación es grave. Un barco que tuvo que entrar en el puerto porque lo perseguía otro nacionalista pero que tenía que desembarcar, fue saqueado por el populacho.

Con este motivo. Aguirre se ha enfadado mucho con los santanderinos.

La grave situación de Bilbao  
BILBAO.—Son muchos los milicianos que llegan a la capital de los pueblos que han sido ocupados por los nacionales.

El Gobierno vasco se queja que Asturias no le preste la ayuda que ellos prorrogaron no hace mucho para combatir a las tropas de Arandía.

Aguirre, ha pedido auxilio al Gobierno de Valencia, diciéndole que le envíe fuerzas y material.

También ha dicho Aguirre que es conveniente una ofensiva de los rojos en todos los frentes a fin de que los nacionales dejen de presionar sobre Vizcaya.

Accidentes de automóvil : : : : :  
BARCELONA.—Se han registrado tres accidentes de automóviles. En uno de ellos murió a consecuencia de un choque contra un poste indicador el guardia Alfonso Martínez. En la Diagonal, cuando pretendía huir de la policía, resultó atropellado y muerto José María Cruella.

En otro accidente falleció Manuel García, que chocó con un autobús.

Rusia vive en plena tiranía : : : : :  
PARIS.—Wladimir D. Ormeson se ocupa en "Le Figaro" del discurso del 3 de marzo de Stalin.

Este discurso de Stalin—dice—prueba que la U. R. S. S. atraviesa una grave crisis. Si hay que dar fe a sus palabras, la U. R. S. S. debe de estar llena de trotskistas, que cometen actos de sabotaje, atentados y espionaje, minando las bases del régimen.

En realidad ha habido siempre en la U. R. S. S. una enorme oposición y si sólo un ruso por cien estuviera admitido para votar el régimen bolchevique se hubiera derrumbado hace tiempo.

La Rusia actual vive una época similar a la de Ivan el Terrible. El reino de Nicolás II comparado con el régimen actual era un verdadero paraíso.

La «Solid» ataca al Gobierno «Solidaridad Obrera» ataca al Gobierno Largo Caballero el que dice sigue votando créditos con el único fin de que los dirigentes dispongan de grandes cantidades a la hora de marchar.

Ultimamente se han votado dos millones de pesetas para atenciones del Ministerio de la Guerra.

**Hotel Restaurant, Café y Bar Americano PASAJE**

**TODO CONFORT**

Se sirven bodas y banquetes.

Omnibus a todos los trenes

Propietario: Gregorio Barragán

Plaza Mayor, 39, y Espoz y Mina, 11, SALAMANCA

**Laxen Busto**

Laxante que educa el intestino